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 पाÖयाच ेफुगे का होत नाहȣत? 
 

 नुस×या पाÖयाचे फुगे करायचा Ĥय×न कधी केलाय का तुàहȣ?.... बघा कǾन, जमतंय 
का? नाहȣ ना जमत नुस×या पाÖयाचे फुगे? का बरं होत असेल अस?ं  
 ते आपण पुढे बघूया. पण साबणाÍया पाÖयाचे फुगे माğ तुàहाला नÈकȧच माǑहत 
आहेत, ते तुàहȣ खूपवेळा केले असतील आͨण हे फुगे हवेत सोडायला, ͧमğ-मैğीणींवर उडवायला 
तुàहाला खूप मजा येत असेल. आता आपण éया फुÊयांͪवषयी थोडसं अͬधक जाणून घेऊया.  
 नुस×या पाÖयाचे फुगे होत नाहȣत éयाचं कारण आहे पाÖयाचा 'पçृठȤय ताण '! तुàहȣ 
लगेच àहणाल, éयाचा अथ[ काय? चला मग, 'पçृठȤय ताण ' समजून घेऊ àहणजे मग आपãयाला 
फुगे न होÖयाचं कोड ंउलगडेल!  
    'पçृठȤय ताण ' कळÖयासाठȤ खालȣल पाणकोäयाचा फोटो व पाÖयाÍया रेणू ंची आकृती पहा.       

                                            

 तुàहȣ एका फुटलेãया फुÊयाचा तुकडा ताणून धरा व ×यावर बोटाने ͩकंͬचत दाब ɮया. 
तुàहाला ×यावर बोटाजवळ छोटासा खळगा झालेला Ǒदसेल. फोटोमधे  पाÖयावर उßया असलेãया 
पाणकोäयाÍया पायांजवळ पण असेच खळगे Ǒदसत आहेत. व ×यावर पाणकोळी छान उभा आहे.  
कारण पाÖयाÍया पçृठभागावर एक Ĥकारचा ताण असतो, Ïयाला पçृठȤय ताण àहणतात.  
 असा ताण का बरं असतो पाÖयावर? éयासाठȤ उजवीकडील आकृती पहा, ×यात पाÖयाचे 
रेणू दाखवले आहेत. éया रेणू ंमधे सव[ बाजू ंनी एकमेकांत आकष[णाचे बल असते .माğ पाÖयाÍया 
पçृठभागावरȣल रेणू ंना वरÍया बाजूने काहȣच बल नसते .×यामुळे अशा रेणू ंचे ×यांÍया शेजारȣल 
बाजू ंÍया रेणू ंवर जाèतच आकष[ण बल असते. ×यामुळे पाÖयाÍया पçृठभागावर एक Ĥकारचा ताण 
असतो. éयालाच 'पçृठȤय ताण ' (surface tension) àहणतात. इतर ġवांमधेहȣ असा पçृठȤय ताण 
कमीजाèत Ĥमाणात असतो. पाÖयाचा तो बराच जाèत असतो. éया ताणामुळे नुसते पाणी नळीत 
घेऊन फुगा फुगवायचा Ĥय×न केãयास ×याचा भरȣव थɅबच होऊन जातो!                
 मग पाÖयाचे फुगे होÖयासाठȤ काय करायला पाǑहजे? पाÖयाचा पçृठȤय ताण कमी 
करायला हवा. पाÖयात साबण ͧमसळला कȧ पाÖयाचा पçृठȤय ताण कमी होतो . àहणून   

पçृठभागावरȣल रेणू 
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साबणाÍया पाÖयाचे फुगे होऊ शकतात. पाÖयात योÊय Ĥमाणात साबण ͧमसळला व आपण 
पुरेसा सराव केला तर साबणाÍया पाÖयाचे मोठाले फुगे जमू शकतात. कोरडया हवेपे¢ा दमट 
हवेत फुगे जाèत वेळ Ǒटकतात कारण दमट हवेत फुÊयातील पाÖयाचे बाçपीभवन कमी होते.  
 पाÖयाचे फुगे कसे बनू शकतात ते आता कळलं आपãयाला.  
पण हे फुगे हवेत सोडले कȧ अगदȣ चɅडूसारखे गोलाकार (Spherical Shape) का असतात?  
 कारण कुठãयाहȣ ठरवलेãया आकारमानाला (volume) गोलाकार हा कमीतकमी पçृठȤय 
¢ेğफळाचा (Surface Area) आकार असतो. आͨण àहणून éया आकारासाठȤ Ǔनसगा[ची 
कमीतकमी उजा[ खच[ होणार, होय ना !     
 आकाराचं हे वैͧशçɫय आलेखाने लगेच ल¢ात येईल.  

पçृठȤय ¢ेğफळ (A)    
                   आकारमान (V)      400   

 वरȣल वेगवेगäया आकारांÍया आकृ×या बघा. एक उदाहरण àहणून, 400 आकारमानाला 
éया सव[ वèतू ंचे पçृठȤय ¢ेğफळ वर-वर बघत जा. बाण दाखवलेला ǒबदं ूगोलाकाराचा आहे व 
×याचे पçृठȤय ¢ेğफळ सगäयात कमी आहे.                                   
 खालȣल ͬचğ पाहू न असे वाटू लागते कȧ, साबणाÍया पाÖयाचे आपण भरपूर फुगे 
फुगवून हवेत सोडावेत, ×यांÍयावरचे सु ंदर रंग Ûयाहाळावेत, अवतीभोवतीÍया मुलांनी हे फुगे 
हातांवर झेलावेत, फोडावेत. कारण हा खेळ लहानांपासून मोɫयांपयɍत सवाɍना आवडणारा आहे! 
      खाͧलल साबणाÍया फुÊयांवरचे इंġधनुçयी रंग तर फुगा फुटेपयɍत बघत रहावेसे वाटतात.    

   Ĥचंड फुगा  


